



El Chuta inicia el carnaval alteño

Aprehenden a taxista por la muerte de una mujer en La Paz

Ratifican orden de aprehensión contra Evo

LA CAO PIDE CAMBIO EN LAS POLÍTICAS DE ESTADO, NO CAMBIO DE MINISTROS

► De enero a la fecha, se decomisó vehículos, ropa usada y nueva, electrodomésticos, cigarrillos, cerveza y cosméticos.



En dos meses el contrabando pierde más de Bs 10 millones



LA AUTORIDAD SALIENTE AGRADECIÓ LA CONFIANZA DEL MANDATARIO

En medio de polémica por el PGE, Arce cambia de ministro

DANIEL ZENTENO. LA PAZ

De manera sorpresiva, el presidente Luis Arce posesionó a Zenón Mamani como nuevo ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, en medio de la controversia por la suspensión de las exportaciones de carne de res y la disposición séptima del Presupuesto General del Estado (PGE), que autoriza decomisos de productos.

La autoridad saliente, Néstor Huanca, agradeció la confianza del mandatario y destacó los logros alcanzados en los casi cinco años de gestión.

Arce posesionó en el cargo a Zenón Mamani, quien ocupaba el cargo de viceministro de Presupuesto y Contabilidad Fiscal, dependiente del Ministerio de Economía.

“Hay que seguir trabajando por el país (...), vamos a continuar con la segunda fase del modelo económico social productivo que es la industrialización con sustitución de importaciones”, afirmó la flamante autoridad. Mamani es licenciado en economía por la Universidad Mayor de San Andrés (UMSA) y ejerce en el área económica desde 2006. Durante su discurso, destacó que ocupó todos los cargos, iniciando como pasante, ascendiendo al puesto de técnico, posterior-

Cambio. El mandatario a Zenón Mamani, como nuevo ministro de Desarrollo Productivo en lugar de Néstor Huanca



mente viceministro y ahora ministro de Estado. En las últimas semanas, Huanca estuvo implicado en decisiones que generaron mucha polémica con los sectores productores.

Fue el encargado de comunicar que el Gobierno no autorizaría nuevos certificados para venta de carne de res al merca-

ADVERTENCIA
Néstor Huanca, advirtió a Luis Arce sobre personas que trabajan con él, que podrían estar engañándolo.

do externo hasta que el precio del producto se regularice en el mercado interno.

Además, encabezó los diálogos con los sectores privados para lograr un acuerdo en la reglamentación de la disposición adicional séptima del PGE que autoriza el decomiso de productos que se almacenen con

el fin de venderse a precios más elevados. Huanca era uno de los pocos ministros que permanecía con Arce desde el 9 de noviembre de 2020, cuando el MAS regresó al gobierno. En el acto, destacó el avance con las plantas industriales y los logros que, en su criterio, alcanzó la industrialización.



La CAO pide cambio de políticas no de ministros

Epígrafe chico Llenar texto sicae nuliste rcerumus et quisore.

D. Z. LA PAZ ▶ Luego de que el presidente Luis Arce posesionara a Zenón Mamani como nuevo ministro de Desarrollo Productivo, la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) señaló que el sector agropecuario no necesita cambio de ministros, sino transformaciones en las políticas de Estado.

“No es solo cambiar nombres de ministros; ojalá que cambiemos de políticas de Estado que estén acordes a los problemas que tiene el sector”, señaló el presidente en ejercicio de la CAO, Klaus Frerking, en conferencia de prensa. Además recordó que, en menos de tres meses, el Gobierno suspendió las exportaciones de productos como la carne de res y el aceite refinado, lo cual afectó económicamente al sector y el ingreso de divisas al país. Por ello, en su criterio, no se puede continuar con esas medidas.

Ganaderos piden a nueva autoridad reactivar la exportación



Los representantes del sector esperan que tenga ‘mentalidad técnica’

D.Z. LA PAZ ▶ Tras la posesión de Zenón Mamani como nuevo ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, la Federación de Ganaderos de San-

ta Cruz (Fegasacruz) espera que la nueva autoridad retome la exportación de carne de res y tenga una ‘mentalidad técnica’. “Le pedimos que inmediatamente retomemos el tema de la exportación y ojalá tenga una mentalidad no solamente abierta, sino una mentalidad técnica que es con la que no-

sotros queremos trabajar con respuestas inmediatas”, exigió Walter Ruiz, presidente de Fegasacruz. Hace una semana, el Gobierno tomó la decisión de no autorizar los cupos para la venta externa de la carne de res hasta que el precio del producto baje en el mercado interno. Sin embargo, Ruiz considera

que esta medida ‘nunca’ debió implementarse, pues pone en riesgo los mercados internacionales que se ganaron con mucho esfuerzo. El sector ganadero pide a la nueva autoridad considerar este tema, ya que, en su criterio, la cantidad de carne de res exportable puede generar ingreso de divisas.

Morales pierde apelación y ratifican orden de aprehensión

La Sala Penal de Tarija rechazó la apelación y ratificó su rebeldía

D.Z. LA PAZ El expresidente Evo Morales recibió otro revés judicial, ya que la Sala Penal Primera del Tribunal de Justicia de Tarija declaró inadmisibles

el recurso de apelación interpuesto por su defensa.

Con esta resolución, se confirma la orden de aprehensión en su contra y se cierran las instancias legales que podrían haber evitado su detención, lo que acerca al exmandatario a un posible arresto. La decisión se enmarca en el proceso penal

iniciado por el Ministerio Público por el presunto delito de trata de personas y estupro.

Según el fallo, la defensa de Morales no aportó pruebas que demostraran su imposibilidad de comparecer en la audiencia cautelar prevista para el 17 de enero, lo que llevó al juez Nelson Rocabado a decla-

rar su rebeldía. La defensa de Evo Morales calificó de ilegal la orden de aprehensión contra su defendido por que no fue notificado en el Trópico de Cochabamba. “Esa orden de aprehensión y todos esos actuados ilegales, no han sido notificados oficialmente al señor Evo Morales”, dijo Cecilia Urquieta.

ORDEN

Pese a que existe la orden de aprehensión, todavía no se realiza ningún operativo para su captura.



ARCHIVO LA RAZÓN

ASEGURÓ QUE SE LOGRÓ QUE LAS ORGANIZACIONES SOCIALES RECUPEREN EL MAS

Lima: El Gobierno logró sus objetivos con Evo Morales

Dato. El exministro dijo que consiguieron que quede inhabilitado, ‘detenido’ y sin el MAS



ARCHIVO LA RAZÓN

DANIEL ZENTENO. LA PAZ

El exministro de Justicia, Iván Lima, considera que en los últimos meses el Gobierno logró los objetivos que se planteó para ‘recuperar’ el MAS, hizo prevalecer la postura internacional sobre la no reelección presidencial e inició un proceso legal contra Evo Morales por el delito de estupro.

“Morales está 100 días con una especie de detención preventiva en Lauca Ñ, ya no es el jefe del MAS y tampoco está habilitado para las próximas elecciones. Creo que los objetivos que se planteó en su momento el gobierno del presidente Arce (Luis) se llevaron con la máxima objetividad”, dijo en el programa Aquí en Vivo.

Morales. Lima recordó que el 26 de septiembre, cuando presentó su renuncia de manera sor-

presiva, Morales todavía era jefe del MAS, “planteaba que podía ser candidato y no tenía ningún proceso penal”. Sin embargo, la situación cambió radicalmente.

En octubre de ese año la Fiscalía Departamental de Tarija inició una investigación contra el exmandatario a raíz de un presunto delito de estupro y tráfico de personas. Por ello, existe una orden de aprehensión en su contra que provocó que Morales se aísle en el Trópico de Cochabamba, siendo protegido por sus seguidores ante cualquier intento de capturarlo.

Además, el 14 de noviembre del año pasado, el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) validó el congreso del ala arcista del MAS, por lo que Morales dejó de ser oficialmente el jefe del partido azul.

Según el extitular de Justicia, este hecho logró que las organizaciones sociales “recuperen” el instrumento político.

A causa de ello, el exmandatario indicó en reiteradas

oportunidades que buscará una nueva sigla para participar de las elecciones presidenciales del próximo mes de agosto, pero haber perdido la dirigencia del MAS no será un impedimento. De acuerdo con Lima, no es Arce ni el Gobierno quienes le impedirán a Morales presentarse como candidato, sino la Opinión Consultiva 28/21 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte-IDH) que, según el jurista, prohíbe la reelección presidencial, señalando que no es un derecho humano, como argumentó en su momento Morales.

“Los tres temas que tenían que darse en estos meses han tenido un desarrollo por demás relevante y con avances muy significativos”, destacó el exministro de Justicia, quien considera que el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, y el ahora ministro de Justicia, César Siles, cumplieron un trabajo “relevante” en los casos.

Sin embargo, en el tema de la reelección el evismo todavía insiste en que Evo Morales puede presentarse como candidato, debido a que la figura de reelección comprende únicamente a la persona que ocupaba el cargo, lo cual no ocurre con el exmandatario, quien aspira al cargo de presidente de manera discontinua.

Se afectó al contrabando en más de Bs 10 millones

De enero a la fecha el CEO-LCC realizó una serie de operativos

MAURICIO DIAZ. LA PAZ El Comando Estratégico Operacional de Lucha Contra el Contrabando (CEO-LCC) y las patrullas del Viceministerio de Lucha Contra el Contrabando (VLCC) lograron afectar al contrabando, en lo que va del año, en Bs

10.230.778, según informó el viceministro del área, Luis Amílcar Velásquez Burgoa.

Entre los principales resultados de estos operativos, el funcionario detalló que, entre el 1 de enero y el 12 de febrero, se incautaron Bs 2.577.596 en productos de contrabando a la inversa, combustible, bebidas y sustancias controladas. Asimismo, según detalla una nota institucional, se decomisaron Bs 7.653.182

en mercadería variada, incluyendo vehículos, ropa usada y nueva, electrodomésticos, cigarrillos, cerveza y cosméticos. Con miras a reforzar el control fronterizo en 2025, se ha dispuesto el despliegue de unidades militares estratégicas: CEO Amazonas en Cobija, CEO Mamoré en el Beni, CEO Plata en Santa Cruz (frontera con Brasil), CEO Chichas en Tupiza y CEO Chaco en Tarija (frontera con Argentina).



MIN. DE DEFENSA



► ES UN PROYECTO SOCIAL QUE IMPULSA LA ALCALDÍA DE EL ALTO

En El Alto se inaugurará 'Cru, Cru, Crujiente' una pastelería inclusiva



Trabajo. Personas con discapacidad ofertarán una gran variedad de masas

MARCO MENDOZA. EL ALTO

La espera terminó, la pastelería 'Cru, Cru, Crujiente', abrirá sus puertas en marzo y será un espacio de formación y producción para personas con discapacidad.

En este local podrán comercializar sus deliciosas tortas y una gran variedad de masitas, informó el responsable de la Dirección Municipal de Desarrollo Integral de la Alcaldía de El Alto, Nohel Soto.

"Vamos a lanzar un emprendimiento con la inauguración de la pastelería y panadería 'Cru, Cru, Crujiente', un proyecto de capacitación para personas con discapacidad que nosotros lanzamos, y ahora vamos a tener un espacio donde ellos van a poder comercializar sus productos", explicó el funcionario edil, según un boletín del GAMEA. La pastelería funcionará en el Distrito 1 sobre la avenida Cívica. El proyecto de

panadería Cru, cru, Crujiente comenzó en 2023, las personas con discapacidad aprenden panadería y repostería.

Algunos de sus productos se comercializaron en la Terminal Metropolitana por las fiestas de fin de año.

Las personas con discapacidad son capacitadas en el Instituto San Gabriel donde aprenden panadería y repostería con el objetivo de tener un oficio que les ayude a salir adelante, sin embargo, muchos de ellos quieren ofrecer sus masas a la población. "Acompañados de sus tutores, padres y madres, ellos quieren seguir con la panadería y pastelería. Ahora ya no tendrán que esperar las ferias para la comercialización de sus productos. Ahora tendrán un punto fijo y permanente de venta de todos sus productos", indicó Soto.

La instalación de la pastelería 'Cru, Cru, Crujiente', será una realidad con apoyo de la Alcaldía de El Alto y se espera el apoyo de la población a este singular emprendimiento.



FOTOS GAMEA

La alcaldía instala barandas en Calle 2 y Kilómetro 7 para evitar giros en 'U'

En el lugar hubo accidentes cuando los conductores realizan esa maniobra

M.M. EL ALTO ► Para mejorar la seguridad vial y reducir el riesgo de accidentes, la Alcaldía de El Alto instaló barandas fijas en la Calle 2 y avenida Kilómetro 7, para evitar que los ve-

hículos giren en 'U' que ya ocasionó varios accidentes en el sector, frente al Campo Ferial, informó el Jefe de la Guardia Municipal de Transporte y Unidad de Señalización y Semaforización, Joel Mendoza.

"Estamos haciendo la instalación de barandas fijas esto para que los motorizados que vienen desde la ciudad de La Paz, la autopista, los minibuses

interciudades para evitar accidentes, no generar más congestión vehicular", explicó Mendoza, según boletín del GAMEA. Se habilitará en el sector un paso peatonal además de un nuevo contador para los semáforos en el punto Kilómetro 7. "Todo esto con el fin de que los transportistas que vengán desde la avenida Juan Pablo II y autopista tengan mayor fluidez".

TRABAJO El operativo se efectuó como parte del Plan de Ordenamiento Vehicular.



GAMEA

SÍGUENOS en nuestra página de FACEBOOK

ESCANÉA
EL CODIGO
QR



f EXTRA
NOTICIAS Y
ENTRETENIMIENTO
EN UN SOLO LUGAR





► SON 27 LOS MUNICIPIOS QUE SE DECLARARON EN EMERGENCIA.

MARCO MENDOZA. LA PAZ

Las lluvias afectan a 116.207 familias y dejan 27 fallecidos

Informe. El Viceministro de Defensa Civil, informó que el departamento de La Paz es el más afectado en esta época

Desde noviembre de 2024 hasta la fecha, 116.207 familias fueron afectadas por las intensas lluvias y 27 personas perdieron la vida en ocho departamentos del país, a excepción de Oruro, informó el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes. “Son 1.443 comunidades, 86.803 familias afectadas, 29.404 damnificadas y en total serían 116.207 familias”, informó la autoridad en conferencia de prensa.

Son 27 municipios en emergencia, 22 de ellos están en el departamento de La Paz, el más afectado en esta temporada de lluvias. El segundo más afectado es del departamento de Chuquisaca, seguido por el departamento de Potosí y luego está el departamento de Cochabamba. “Tenemos 665 viviendas afectadas, 333 viviendas destruidas, fallecidos 27 y aquí se incrementa porque entre ayer (martes) en la noche y hoy (miércoles) fueron rescatados 3 cuerpos en el sector de Bulo Bulo, en el Trópico de Cochabamba”, dijo la autoridad.

Alerta. El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología



ARCHIVO LA RAZÓN

(Senamhi) activó hasta el 22 de febrero una nueva alerta Naranja por el riesgo de desborde de ríos en La Paz, Oruro y Potosí. La alerta rige “del 11 al 21 febrero con posibles desbordamientos en las cuencas de los ríos Desaguadero, La Paz, Lauca, Tumu, San Juan del Oro, Alto Pilcomayo y Chayanta”, refiere el reporte del Senamhi.

En el municipio de La Paz rige la alerta para posibles desbordamientos de los ríos La Paz, Irpavi, Choqueyapu, Orkojahuira, Achumani, Huayñajahuira y Achocalla, por lo que se pidió precaución a los vecinos de Plan Autopista, zona Sur, Irpavi, avenida Costanera, Aruntaya, Umananta, Achocalla, Achumani y barrios aledaños.

En Oruro, se pronostican crecidas de los ríos Juchus Jahuira, Desaguadero, Aroma y Lauca que afectarán las poblaciones de Puente Aroma, Toledo, Puente Carasila, Toledo, Curahuara de Carangas, Turco, Escara y comunidades cercanas.

En Potosí, la alerta está vigente para los ríos Chayanta, Ravelo, Potolo, Alto Pilcomayo, Mataka, Tupiza, San Juan del Oro, Vitichi, Cotagaita, Yura, Tumu y Toropalca, San Antonio y Remedios. Y sigue la alerta en Tarija, Chuquisaca, Potosí, Santa Cruz, Beni, Pando y Cochabamba.

Recién nacidos recostados en sofás por el hacinamiento en el Percy Boland

En la maternidad en Santa Cruz no saben donde colocar a los recién nacidos

M.M. SANTA CRUZ ► La Maternidad Percy Boland, en Santa Cruz de la Sierra, nuevamente con problemas por el hacinamiento, todos los ambientes están ocupados por los recién

nacidos incluidas las servocunas, y aún hay pacientes por atender, lo que genera preocupación en los neonatólogos, pues no hay dónde colocar a los bebés. “Todo está saturado. Un bebé para cada servocuna, pero hay tres bebés en cada una”, dijo Sariel Ureña, del servicio de neonatología, exponiendo el hacinamiento en la maternidad. Ureña señaló que los

recién nacidos están ocupando un ambiente que es de recepción de los nacidos por cesárea. “Se está ocupando como sala de internación. Tenemos más de 13 bebés y seguimos atendiendo. Incluso algunos estaban sobre un sofá”, dijo a la red Unitel. Trabajadores de la maternidad salieron en una marcha de protesta exigiendo una solución al problema.

CRISIS En las imágenes de la red Unitel se puede apreciar el hacinamiento en la Unidad de Neonatología del hospital



INCLUSO EN LAS SERVOCUNAS HAY HASTA TRES BEBÉS

CAPTURA DE VIDEO



INFORMACIÓN EXTRA S.A.
D.L. 4-3-124-99 N.I.T. 1020275027

La Paz, Alto Aukusamaña Colinas de Santa Rita
Redacción: Teléfono: 2799494, Fax. 2793106

Directora:
Claudia Benavente

Jefe de Redacción:
Marco Mendoza

Diseño:
Lizeth Aracely Machaca Mamani

LA PAZ CENTRO: Calle Loayza N° 136 – Teléfono 2332266 SOPOCACHI: Av. Arce esquina Pinilla. Supermercado Ketal. ZONA SUR: Calle 21 N° 8350 Edificio Monroy Véliz, Calacoto – Teléfono 2797001
EL ALTO: Carretera Viacha, esq. Jorge Carrasco, Centro comercial Cielo Mall – Teléfono 2822767 SANTA CRUZ Central - Av. Banzer entre 3 y 4to anillo lado ATB
Distribución – Calle Pari No. 273 esquina Independencia
COCHABAMBA Central – Calle Chuquisaca N° 687 esquina calle Antezana
Distribución – Av. Heroínas N°171 entre calles Ayacucho y Bautista

SUCRE Calle Estudiantes N° 30 entre calles Junín y Argentina (Plaza 25 de mayo)
Agente- Ibana Cespedes Cel 70322132 – 70678841
TARIJA Calle Colón N° 907 esquina Avenida Domingo Paz
Agente – Henry Mayta Cel 67379163
TRINIDAD - BENI Prolongación Avenida 6 de Agosto, calle 1 No. 56 zona San Vicente
Agente – Reynaldo Saavedra Cel 72827617

ORURO Calle Washington No 1622 entre calles Bolívar y Sucre
Agente- Monica de Arce Cel. 72450053 - telf. 5256503
COBUIA - PANDO Avenida 9 de febrero, esquina Escuela Bautista (lado Seduca) puesto 1
Agente – Néstor Aro Cel. 72029901
POTOSÍ calle Oruro N° 438 entre calles Bolívar y Frías (a media cuadra del mercado central)
multicentro Los Ángeles piso 1 ambiente 11 Agente - Leonor Balderrama cel: 67901626

¡EXTRA, VUELVE CON FUERZA! TOTALMENTE DIGITAL

ACCEDE GRATIS, TODOS LOS JUEVES



PARA SUSCRIBIRTE CONTACTATE AL:

 67198163



e>
extra



HABRÁ UN ENCUENTRO DE FRATERNIDADES DEL TINKU



HEIDDY QUIROGA

Bolivia reivindica el origen del Tinku

Acto. Varias fraternidades mostraron la vestimenta tradicional de esta danza.

HEIDDY QUIROGA. LA PAZ

Al ritmo de la Banda Nueva Generación, decenas de bailarines mostraron sus pasos de tinku en la plaza Murillo, con el objetivo de reivindicar esta danza, tras un video difundido en redes sociales donde se observa la distorsión de la vestimenta del Tinku por las bailarinas del cantante peruano de cumbia sureña, Gary Make.

Mediante un documento oficial, tres asociaciones: Asociación de Conjuntos Folclóricos del Gran Poder, Asociación de Conjuntos Folklóricos de Oruro, además del Comité de Salvaguardia de Ch'utillos, Fiesta de San Bartolomé y San Ignacio de Loyola, solicitaron a la ministra de Culturas, Esperanza Guevara, que oficialice el reclamo por la distorsión de la vestimenta de la danza que tiene origen en la región del norte Potosí.



“Esta actividad no solamente es para mostrar al mundo que lo original se encuentra en Bolivia sino advertir al vecino país del Perú que dejen de bolivianizar sus fiestas patronales” manifestó Santiago Cruz presidente de la Asociación de Fraternidades Folklóricas y Autóctonas de Potosí. Además, agregó que se realice el primer encuentro nacional de todas las fraternidades de tinku a fines de abril para celebrar el 3 de mayo en Santiago de Macha.

La ministra Guevara afirmó que la danza del tinku es un ‘patrimonio boliviano’ y que detrás de eso están la cultura y la identidad de nuestros pueblos e indicó que “como Ministerio de Culturas, valoramos el compromiso de nuestras fraternidades, de no distorsionar ni tergiversar no solamente el Tinku, sino todas las danzas que son bolivianas, como la diablada, los caporales, la morenada, la llamerada, los suris sicuris, entre otras”.

DATO
El cantante peruano Gary Make ofreció disculpas públicas a Potosí y Bolivia, por lo ocurrido en Juliaca, Perú, y el uso inadecuado de la vestimenta del tinku en su show.

Lanzamiento de altura del carnaval alteño

La presentación de la tradicional fiesta fue en un helipuerto

AYLIN PEÑARANDA EL ALTO

En el helipuerto de la Terminal Metropolitana de la ciudad de El Alto, se realizó el lanzamiento de las actividades del Carnaval 2025.

Los encargados de inaugurar la fiesta fueron los personajes tradicionales de esta festividad, el Ch'uta, el Pepino y la Cholita, quienes llegaron en medio de mucha alegría, baile y música.

“Estamos dando inicio a una de las principales actividades de nuestro Anata Andino. En esta ocasión, se presentan los personajes emblemáticos del Carnaval, como el Ch'uta Cholero, la Cholita Carnavalera, el Pepino Chorizo y la Reina del Carnaval”, aseguró el jefe de la Unidad de Fomento e Iniciativas Artísticas y Culturales, Ariel Tarifa.

La fiesta inundó al helipuerto. Allí, personajes bailaron y jugaron con espuma, para abrir la agenda especial de este Carnaval del Bicentenario. También se aprove-

chó para presentar a las candidatas a Reina y Cholita del Carnaval de El Alto.

“De las cholitas, son 10 candidatas y son 14 para Reina del Carnaval.

La gala final de las cholitas será el 19 de febrero, en el Centro de Convenciones; y el 21 va a ser la elección de Reina del Carnaval”, adelantó el funcionario edil.

Tarifa contó que también en la agenda está la elección de Reina Infantil, que se realizará la siguiente semana, el 21 de febrero.

Además, para la tercera semana de febrero está prevista la actividad Carnaval Ancestral. En tanto que el 1 de marzo será la Entrada Carnavalera, que se desarrollará en la avenida Juan Pablo II, desde inmediaciones del Matadero Municipal hasta Tránsito de El Alto.

El 3 de marzo, además, será la Entrada Autóctona.

“Una de las características especiales y fundamentales son los 40 años que estamos cumpliendo como El Alto y también el Bicentenario, estamos celebrando los 200 años de nuestra querida Bolivia”, señaló Tarifa.



FIESTA
Ya se vibra en El Alto con la fiesta del Carnaval, como sucede también en todas las regiones del país con actividades que incluyen danza, música, alegría y tradición.



► LA AUTOPSIA DETERMINÓ QUE LA MUJER MURIÓ ASFIXIADA.

INVESTIGACIÓN

Los investigadores determinaron que la víctima y su prima estuvieron con el ahora aprehendido

MARCO MENDOZA. LA PAZ

La Policía logró la aprehensión de Juan DQM, de 27 años, taxista, sospechoso de ser autor de la muerte de Rebeca G.Ch., de 31 años, quien fue encontrada sin en vía pública con signos de violencia, en la zona de Achachicala de La Paz, informó el fiscal Departamental de La Paz, Luis Carlos Torrez.

“El Fiscal de Delitos Contra la Vida realizó los primeros actos investigativos para esclarecer el caso como el registro del lugar del hecho, el levantamiento legal del cadáver, el acta de autopsia médico legal, realizada por el Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF) que determinó como causa de muerte anoxia cerebral, compresión cervical externa y asfixia mecánica por estrangulación, y gracias todos estos elementos se tiene un sospechoso”, señaló la autoridad.

El Coordinador de la Fiscalía Especializada de Delitos Contra la Vida, Carlos Cortez, informó que el 10 de febrero de 2025, el presidente de la junta de vecinos del Plan Autopista llamó a la Policía para informar sobre la existencia del cadáver



ARCHIVO LA RAZÓN

Aprehenden a taxista sospechoso de la muerte de una mujer

Investigación. El cuerpo de la víctima fue encontrado en vía pública en Achachicala.

de una mujer en vía pública en la zona de Achachicala de la ciudad de La Paz. Al llegar funcionarios policiales evidenciaron que el cuerpo tenía signos de violencia por lo que se informó al Ministerio Público, instancia que inició de oficio la investigación, se tomó la declaración testifical del esposo y los familiares de la víctima.

La investigación logró establecer que la víctima y su prima habrían consumido bebidas alcohólicas con el sindicado en el interior de su vehículo, posteriormente la mujer apareció sin vida en vía pública.

El aprehendido es investigado por el delito de feminicidio y está a la espera de su audiencia de medidas cautelares.

Intensifican búsqueda de Luz y su hijo

La mujer y su hijo desaparecieron hace más de un mes.

M.M. LA PAZ ► La búsqueda de una mujer embarazada y su hijo de 3 años, desaparecidos hace más de un mes, en Pando, se reforzó con un “sobrevuelo de reconocimiento”, informó el responsable Departamental Civil, Gerzon Domínguez.

“En cumplimiento con el ‘Plan de Defensa de la Vida y del Medio Ambiente’, hoy (miércoles) se tiene programado un sobrevuelo de reconocimiento por el sector en apoyo a la familia”, explicó el funcionario.

La mujer, identificada como Luz Mireya Racua, de 36 años, en estado de gestación de 4 meses, y su hijo de 3 años, están desaparecidos desde el 3 de enero y hasta el momento no se sabe de su paradero. “Se continuará con la búsqueda de la madre e hijo realizando un sobrevuelo en cuanto mejore las condiciones meteorológicas, en el sector en coordinación con las autoridades”, afirmó Domínguez.

El juzgado determinó la aprehensión de Nemesio C. U., de 58 años, involucrado en la desaparición de su concubina Luz Mireya y su hijo, quienes “supuestamente habían escapado”.



EL COMANDANTE DE LA POLICÍA DE CHUQUISACA DIO DETALLES DEL CASO.

CAPTURA DE VIDEO

Dos adolescentes se ofrecían como ‘novias en alquiler’ en TikTok

El caso se descubrió en Sucre y la Policía investiga el delito de proxenetismo

DANIEL ZENTENO LA PAZ ► La Fiscalía Departamental de Chuquisaca inició una investigación por presunto proxenetismo y pornografía tras descubrir que dos hermanas adolescentes

se ofrecían como ‘novias en alquiler’ a través de cuentas en TikTok.

Según las autoridades, el caso habría comenzado hace dos años, cuando una persona mayor de 30 años habría manejado sus redes sociales y las habría inducido a ofrecer servicios sexuales y material pornográfico a cambio de dinero. Mirko Sokol, comandante departamental

de la Policía en Chuquisaca, señaló en una entrevista con Bolivia Tv que la falta de recursos económicos en la familia de las menores pudo ser un factor determinante en este caso.

“Desde hace dos años una persona mayor que manejaba sus redes sociales, ofrecía servicios sexuales y material pornográfico por diferentes montos”, explicó Sokol.

CASO

Los investigadores identificaron a un hombre como el que manejaba las redes sociales de las víctimas.



EL PRESIDENTE ESTADOUNIDENSE TAMBIÉN HABLÓ CON VOLODIMIR ZELENSKI

AFP. WASHINGTON

El presidente estadounidense Donald Trump acordó con Vladimir Putin entablar negociaciones 'inmediatas' para poner fin a casi tres años de guerra en Ucrania y reunirse en persona con su homólogo ruso.

"Él vendrá aquí, yo iré allá y probablemente nos reuniremos en Arabia Saudita la primera vez", declaró a periodistas en la Casa Blanca, sin dar una fecha. Pronosticó también un alto el fuego "en un futuro no muy lejano" en Ucrania y consideró que la entrada de este país en la OTAN, solicitada por Kiev pero rechazada por Moscú, no sería 'funcional'.

En su opinión el país necesita nuevas elecciones "en algún momento". Tendrían que haberse celebrado en marzo de 2024 pero la ley marcial, en vigor desde febrero de 2022, impide la celebración de comicios. Rusia y Estados Unidos comenzarán 'inmediatamente' a negociar, afirmó el presidente estadounidense en su red Truth Social, donde dijo haber mantenido una "conversación prolongada y muy productiva" con su homólogo ruso, Vladimir Putin. Trump informó de la reunión al presidente ucraniano, Volodimir Zelenski.

"La conversación transcurrió muy bien. Él, al igual que el presidente Putin, quiere lograr la PAZ", dijo Trump en Truth Social. Añadió que Zelenski se reunirá con el vicepresidente estadounidense, J.D. Vance, y el jefe de la diplomacia, Marco Rubio, en Múnich el

Trump y Putin acuerdan negociar sobre Ucrania

Diálogo. Ambos mandatarios hablaron de iniciar reuniones inmediatas para un acuerdo



viernes. "Hablamos largo sobre las posibilidades de llegar a la paz", afirmó Zelenski en la red social X. Trump, que hasta ahora ha guardado silencio sobre sus intenciones con respecto a Ucrania, se ha comprometido a poner fin rápidamente a la 'carnicería' de la guerra, incluso presionando a Kiev, que recibió miles de millones de dólares en ayuda militar de Washington durante el gobierno de su predecesor demócrata Joe Biden.

Los europeos temen quedar al margen de un posible acuerdo de paz entre Ucrania y Rusia, y que se alcance en detrimento de Kiev. Los ministros de Relaciones Exteriores de España, Alemania y Francia afirmaron este miércoles en París que ninguna decisión sobre Ucrania podrá tomarse 'sin Kiev' y sin la participación de los europeos. Pero el presidente Donald Trump quiere acelerar las negociaciones.

"Queremos detener las millones de muertes que están ocurriendo en la Guerra con Rusia/Ucrania. El presidente Putin incluso utilizó mi muy fuerte lema de campaña, 'SENTIDO COMÚN'. Ambos creemos firmemente en ello", escribió con parte del texto en mayúsculas como acostumbra.

Se habló de "las fortalezas de nuestras respectivas naciones y el gran beneficio que algún día tendremos trabajando juntos", aseguró, sobre su primera conversación con Putin desde que regresó a la Casa Blanca el 20 de enero.

El presidente ruso afirmó por su parte que quiere encontrar una "solución a largo plazo" para la guerra en Ucrania con "conversaciones de paz".



El 2024 fue un año letal para los periodistas

Según un informe 124 comunicadores fallecieron en 18 países

AFP. NUEVA YORK Con 124 comunicadores muertos en 18 países -de ellos el 70% en Gaza- 2024 pasará a la historia como el año más letal para la profesión desde que hay registros, según un informe del Comité de Protección de Periodistas (CPI).

Las cifras "reflejan el aumento de los conflictos internacionales, la agitación política y la criminalidad", dice el CPI, que precisa que estas cifras suponen un aumento del 22% con respecto a 2023. Los autores del informe revelan que 85 informadores murieron 'a manos del ejército israelí', 82 de ellos fallecieron en la Franja de Gaza, y tres, en Líbano. "Es el momento más peligroso para ser periodista", dijo la directora ejecutiva Jodie Ginsberg.

Israel amenaza con una 'nueva guerra' si Hamás no libera rehenes el sábado

El grupo islamista dijo que postergaba el canje y esto hace tambalear la tregua

AFP. TERRITORIOS PALESTINOS Israel amenazó con lanzar una 'nueva guerra' en la Franja de Gaza, que permitiría llevar a cabo la idea del presidente estadounidense, Donald

Trump, de desplazar a la población del territorio palestino, si Hamás no liberaba a rehenes el sábado.

Poco antes de estas declaraciones del ministro israelí de Defensa, Israel Katz, Hamás aseguró que no cedería ante las amenazas de Estados Unidos e Israel. Entretanto, Catar y Egipto trabajan como mediadores para intentar salvar la tregua, en vigor desde

el 19 enero para una duración inicial de 42 días. Hamás envió a una delegación a El Cairo. De acuerdo con los términos de la tregua, que frenó más de 15 meses de guerra en la Franja de Gaza, 33 rehenes en Gaza deben ser liberados de aquí a principios de marzo a cambio de 1.900 palestinos detenidos en Israel. Hasta el momento, se han efectuado cinco canjes.

DIÁLOGO Catar y Egipto trabajan como mediadores para intentar salvar la tregua, en vigor desde el 19 enero.





SALUD DINERO AMOR

Predicciones para HOY
Confraternidad esotérica Lashmy Rohuda

ARIES 21 DE MARZO A 20 DE ABRIL
Amor. Periodo de conquistas y reencuentros para los solteros. Los casados vivirán un periodo lleno de satisfacciones. **Dinero.** Todo lo que tenga que ver con inmuebles se da. Consigues avanzar, pero muestra tu poder de decisión en el trabajo. **Salud.** Es preciso que mejores tu ánimo estos días.

TAURO 21 DE ABRIL A 21 DE MAYO
Amor. El carácter no estará en su mejor momento, evita problemas en pareja, descarga el disgusto con quien tenga la culpa. **Dinero.** Perseguirás un negocio que no termina de darse. La energía con la que te manejes será importante para atraerlo. **Salud.** Cuidado con malestares ligados al estómago.

GÉMINIS 22 DE MAYO A 21 DE JUNIO
Amor. Días de dudas y periodo para repensar tu relación. Sueños reveladores te pondrán a pensar en que algo no está bien. **Dinero.** Te desespera cierta lentitud en tus planes. Se recomienda hacerte baños contra la envidia, la ruda puede ayudarte. **Salud.** Cuidado con dolencias en las extremidades y las articulaciones.

CÁNCER 22 DE JUNIO A 22 DE JULIO
Amor. Lo que el amor tiene preparado para ti podría sorprenderte. Anímate a cerrar ciclos, no le temas a los cambios. **Dinero.** Te llegará un dinerito extra de manera sorpresiva. Suerte en los juegos de azar. Maneja el temor y arriesga un poco. **Salud.** Se presentarán dolores de cabeza, pero nada relevante.

LEO 23 DE JULIO A 23 DE AGOSTO
Amor. Disgustos por habladurías de alguien que busca entrometerse en tu relación. El diálogo en pareja lo resolverá todo. **Dinero.** Triunfo que tiene que ver con documentos o trámite de créditos. Periodo para establecer prioridades y adelantar trabajo. **Salud.** Contracciones musculares, pueden ser por estrés.

VIRGO 24 DE AGOSTO A 23 DE SEPTIEMBRE
Amor. Periodo propicio para las parejas que recién inician una relación. Vivirás momentos agradables, sensaciones que creías que creías parte del pasado. **Dinero.** Posibilidades para expandir tus actividades. Aprovecha esta época del año para planificar proyectos a largo plazo. **Salud.** Procura mayor descanso.

LIBRA 24 DE SEPTIEMBRE A 23 DE OCTUBRE
Amor. Surgen buenos prospectos para los solteros, aunque se debe cuidar de no entregar todo el amor a la primera. Los asuntos del amor y de la amistad se ven fortalecidos. **Dinero.** Tu creatividad se verá gratificada. Organiza tus tareas para evitarte sorpresas. **Salud.** Cuidado con las molestias en la vista.

ESCORPIO 24 DE OCTUBRE A 22 DE NOVIEMBRE
Amor. Surgirán nuevas esperanzas amorosas. Cupido no te abandonará en estas fechas, pero cuidado con ilusionarse demasiado, una relación rápida no dura mucho. **Dinero.** Dedícate a actividades que realmente te importan. Probar suerte en negocios fuera de tu área no te favorece. **Salud.** Posibles dolores de cabeza.

SAGITARIO 23 DE NOVIEMBRE A 21 DE DICIEMBRE
Amor. No cierres las puertas al amor en esta época del año. Buen momento para perdonar e incluso para las reconciliaciones familiares. **Dinero.** Es conveniente que busques asesoramiento financiero antes de invertir grandes sumas de dinero. **Salud.** Practica más ejercicio físico, aléjate del estrés.

CAPRICORNIO 22 DE DICIEMBRE A 20 DE ENERO
Amor. Es posible que tengas que enfrentar una difícil situación de pareja. Evita que terceros decidan por ti. Actúa con tacto, no se trata de herir sentimientos para protegerse. **Dinero.** Un viaje podría traerte buenas ganancias, pero debes asesorarte y no ir a la deriva. **Salud.** Periodo sin complicaciones.

ACUARIO 21 DE ENERO A 19 DE FEBRERO
Amor. La sensualidad cubrirá a los solteros. La vida íntima se verá fortalecida por el poder de la fantasía. Date un tiempo para disfrutar del romance y complacer a tu pareja. **Dinero.** Mucho cuidado con las inversiones y gastos no planificados. Siempre es bueno ahorrar. **Salud.** Controla los nervios y tensiones.

PISCIS 20 DE FEBRERO A 20 DE MARZO
Amor. La comunicación será importante para sobrellevar la relación y no tomar decisiones apresuradas. Los celos, mentiras o relaciones secretas sembrarán dudas en torno a tu relación. **Dinero.** Ajustarse los cinturones en esta época, puede propiciar la abundancia más adelante. **Salud.** Bienestar físico y emocional.

Pronóstico del DÍA



	MÁXIMO	MÍNIMO	
LA PAZ	20°C	7°C	LLUVIAS DISPERSAS
ORURO	20°C	5°C	NUBOSO
COCHABAMBA	26°C	14°C	NUBOSO
SANTA CRUZ	34°C	23°C	LLUVIA
POTOSÍ	20°C	5°C	NUBOSO
SUCRE	24°C	13°C	NUBOSO
TARIJA	30°C	15°C	LLUVIA
TRINIDAD	33°C	23°C	LLUVIA
COBIJA	33°C	23°C	TORMENTA ELÉCTRICA

Te invitamos a escuchar nuestro programa radial **MUNDO ESOTÉRICO** todos los domingos de 09:00 a 11:00 por:

- Radio GENTE 88.9 FM
- Radio Popular 900 AM



LASHMY ROHUDA

Amarres de amor eterno

- ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS
- HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

DIRECCIÓN LA PAZ

• CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL
CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA
PISO 4, OF. 2, BLOQUE A

76540548

DIRECCIÓN SANTA CRUZ

• Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO,
BARRIO 18 DE MARZO,
CALLE COPACABANA, CASA N° 6

76705265

• TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS

Costas rechaza que retraso sea por la televisión

MARCO MENDOZA ▶ El presidente de la FBF, Fernando Costas, negó que el retraso del torneo oficial de la División Profesional sea porque aún no se define la venta de

derechos de televisión. Según Costas, el motivo para el retraso es porque los dirigentes no saben "quiénes van a dejar de pertenecer" a la División Profesional.



▶ LA REVANCHA SE DISPUTARÁ EL SÁBADO EN EL 'JESÚS BERMÚDEZ'

ABB cae ante Totora en el inicio del Torneo de Verano

MIRIAM FLORI. EL ALTO

El Club ABB perdió 2-0 ante CDT Real Oruro en el primer partido inicial del Torneo Amistoso de Verano que se jugó en el estadio Titán, de Villa Ingenio, en El Alto.

Los goles del triunfo orureño fueron anotados por Jonathan Monsalve a los 17 minutos del primer tiempo y Andrés Llano a los 18' ST. El partido de vuelta se jugará este sábado, desde las 15.00 en el estadio Jesús Bermúdez, de Oruro.

El partido se jugó ante cerca de 500 espectadores, que al final terminaron molestos contra el plantel de ABB.

El equipo de ABB mostró un nivel bastante moderado de más a menos y al final terminó superado. Los únicos que relativamente destacaron fueron los hermanos Aldair y Jean Riascos, pero no fue suficiente y fueron superados por el rival.

Kevin Romay jugó ayer en el mediocampo como un volante armador, pero no tuvo la compañía adecuada.

El primer gol llegó mediante la proyección desde la izquierda Miyhel Ortiz envió un centro

Partido. El cuadro alteño se mostró frágil y fue superado por el plantel orureño en El Alto



Los goles para el triunfo del plantel orureño fueron anotados por Jonathan Monsalve a los 17' del primer tiempo y Andrés Llano a los 18' del segundo tiempo.

para que conecte Monsalve y anote el primer gol para el cuadro visitante. Lo evidente fue que el cuadro de Alberto Illanes se hizo dueño del cotejo y mucho más en el segundo tiempo, donde pudo aumentar el marcador por goleada, pero solo hizo un gol más para tomar la delantera y ventaja en la llave. La revancha se disputará el sábado en el estadio Jesús Bermúdez, donde los paceños tienen la obligación de ganar por más de dos goles para avanzar a los octavos de final.

El ganador de la llave entre ABB y Totora Real Oruro se medirá en la siguiente fase a Always Ready, el martes en el estadio de Villa Ingenio.

El PSG gana 3-0 al Brest por la Champions

El equipo francés dio un gran paso en los octavos de final

AFP. FRANCIA ▶ El París Saint-Germain dio un gran paso hacia los octavos de final de la Liga de Campeones, al imponerse 3-0 al Brest en la ida del 'play-off' disputada en Guingamp.

Vitinha (21, de penal) hizo justicia a una primera media hora de partido en la que los hombres de Luis Enrique fueron superiores, aunque el Brest -que también milita en la Ligue 1 francesa- estuvo cerca de empatar poco después con un cabezazo al poste del senegalés Abdallah Sima (36).

Justo antes del descanso, Ousmane Dembelé, que ya había provocado el penal con un disparo que golpeó en la mano de un defensa rival, dobló la ventaja finalizando con certeza un contraataque conducido por Hakimi por la banda derecha (45). La segunda mitad arrancó trepidante, con una atajada a bocajarro de Gianluigi Donnarumma a Sima (48) y un gol anulado por fuera de juego del parisino Desiré Doué (50). El PSG no tardó en tomar de nuevo las riendas, y Dembelé sentenció el partido con su segundo gol de la noche (66).

Protagonista en los tres tantos, el atacante francés volvió a mostrar la faceta letal de las últimas semanas, en las que ha emergido como solución a la falta de gol que arrastraba su equipo. Con los del martes ya son 24 dianas de Dembelé entre todas las competiciones esta temporada, una cifra difícil de imaginar hasta diciembre, cuando el técnico asturiano empezó a utilizarlo como delantero.

El Kilómetro Vertical Coroico abrirá el Skyrunning



Este sábado se llevará adelante la carrera bajo una nueva modalidad

M.F. LA PAZ ▶ La temporada 2025 del Campeonato Nacional de Skyrunning arrancará este sábado con el Kilómetro Vertical Coroico, nueva modalidad que

se desarrollará en el país con el objetivo de clasificar a deportistas bolivianos al Mundial de 2026. Este evento, que es avalado por la Federación Boliviana de Ski y Andinismo (FEB-SA), se dividirá en dos: el Campeonato de Kilómetro Vertical y el Campeonato Nacional de Carreras por Montaña.

El primero, que se caracteriza por ser muy explosiva al tener un trayecto máximo de cinco kilómetros con un desnivel de 1.000 metros, tendrá tres etapas a lo largo del año en Coroico y en Sorata (el 29 de noviembre). Falta definir dónde será la segunda parada, que está programada para el 18 de

octubre. "Los corredores especialistas en cortas distancias y en ascensos podrán participar en esta disciplina. Cada etapa otorgará puntos y a lo mínimo que deben asistir es dos para poder entrar en el ranking de Kilómetro Vertical", explicó Paolo Choque, director de Skyrunning Bolivia.

Embárcate en lo paranormal con:

DESDE EL MÁS ALLÁ

EDICIÓN DIGITAL N° 20 - JUEVES 13 DE FEBRERO 2025



EL REGRESO DE CAMILA DESDE LA TUMBA

e>
extra



▶ Las sombras de sus crímenes lo persiguen más allá de la muerte. Su voz sigue resonando en las noches, clamando por una salvación que nunca llegará...

Las noches en el barrio nunca volvieron a ser las mismas desde la muerte de don Jaime. Durante tres meses, su cuerpo fue consumido por un sufrimiento indescriptible, un tormento que ni la medicina ni las oraciones lograban calmar.

Entre alaridos de dolor y súplicas aterradoras, mencionaba a "él", aquel que venía a cobrarle algo que nunca especificaba. Cuando finalmente exhaló su último aliento, los vecinos pensaron que todo terminaría. Estaban equivocados.

El velorio fue una escena macabra. Su cuerpo, antes robusto y vigoroso, yacía en el ataúd como una sombra de lo que fue, reducido a piel y hueso.

Pero lo más inquietante era la mueca que adornaba su rostro: una expresión de terror puro, como si hubiese visto algo espantoso en el umbral de la muerte. Aquellos que se acercaban a despedirse sentían un frío inexplicable, un peso invisible en el aire.

La calma duró apenas nueve noches. Al décimo día, su voz retumbó en la oscuridad. "¡Ayuda! ¡No dejen que me lleve!" gritaba una y otra vez, haciendo que la sangre de los vecinos se helara. Nadie dormía.

Nadie podía ignorar el inconfundible sonido de su desesperación. Aquel que no tuvo piedad en vida ahora se veía atrapado en su propia condena. La casa de don Jaime, un tiempo solitaria, se convirtió en el epicentro del horror. Intentaron venderla, pero cada interesado huía despavorido al escuchar los lamentos y susurros que emanaban de sus paredes.

EL PACTO MALDITO DE DON JAIME



Decididas a deshacerse del problema, sus hijas optaron por remodelarla, sin imaginar lo que encontrarían al levantar el suelo.

Bajo los cimientos de la casa, oculto por años, yacía el secreto de don Jaime: más de treinta cadáveres enterrados en el subsuelo. Cuerpos de hombres y mujeres, con signos de tortura y mutilación, evidencia de un horror sistemático y sádico. La noticia se esparció como un incendio, pero la investigación oficial concluyó con un conveniente silencio.

Los rumores se intensificaron. Se decía que don Jaime, antes de su entrega, operó un centro de interrogación clandestino para el gobierno, donde sus víctimas desaparecían sin dejar rastro. Sin embargo, al abandonar su pasado militar, continuó sus atrocidades bajo la protección de las mismas autoridades. Confesó sus crímenes al sacerdote, pero nunca mostró arrepentimiento. Se creía intocable.

Después del hallazgo, las voces se atenuaron, pero algo seguía presente en la casa. Los nuevos inquilinos reportaban pasos arrastrándose en la oscuridad, puertas que se cerraban solas y la silueta de un hombre alto deambulando por los pasillos. Su sombra era visible a través de las ventanas, como si aún vigilara su dominio.

Con el tiempo, los habitantes del barrio aprendieron a convivir con su presencia. Los más valientes aseguran haberlo visto caminar lentamente por las calles antes del amanecer, siempre con la misma expresión atormentada, como si buscara una redención imposible.

Otros creen que su alma nunca encontrará descanso, pues sus crímenes lo condenaron a penar eternamente. Don Jaime sigue allí, atrapado entre este mundo y el otro, una víctima de su propio pacto con la oscuridad.

Quienes pasan cerca de su antigua casa en las noches más silenciosas, pueden escuchar su voz, débil pero inconfundible, rogando por algo que jamás tendrá: perdón.

Con los años, la casa de don Jaime fue demolida y en su lugar construyeron un pequeño edificio de departamentos. Sin embargo, los nuevos residentes comenzaron a notar fenómenos extraños: objetos que se movían solos, luces que parpadeaban sin razón y, lo más aterrador, susurros en la madrugada que parecían provenir de dentro de las paredes. Algunos inquilinos aseguraron haber visto una sombra alta en los pasillos, inmóvil, observándolos con una presencia abrumadora.

Nadie se quedaba demasiado tiempo. Al final, el edificio fue abandonado, y hoy en día, la estructura se mantiene vacía, como si algo invisible impidiera que alguien lo habitara. Los vecinos aún evitan pasar por ahí de noche.



JUEVES 13 DE FEBRERO 2025



extra

El viento helado de La Paz seguía silbando entre las empinadas calles de Villa Fátima, una ciudad que, por su misma geografía, parecía tener un aire de misterio que se colaba en los rincones oscuros de sus calles y edificios. Marcos avanzaba rápido, con las manos metidas en los bolsillos de su abrigo, el corazón latiendo desbocado como si estuviera a punto de escapar de su pecho.

La fría llovizna empapaba sus zapatos mientras el sonido de sus pasos en los adoquines resonaba en la quietud de la noche. No tenía tiempo que perder. Iba a verla.

Camila era su vida, su esperanza, su refugio en un mundo gris. La conoció en un pequeño café cerca del mercado de Villa Fátima, y desde ese día, su existencia cobró color.

Su risa era el sol que iluminaba las tardes más grises y su amor, tan puro como un río cristalino, le daba un propósito que nunca antes había tenido.

Marcos vivía una vida modesta; trabajaba como mecánico en un taller, y su cuarto de alquiler, pequeño y sombrío, nunca fue impedimento para que su amor por Camila se sintiera inmenso.

Esa noche, llevaba consigo algo que simbolizaba todo lo que sentía por ella: un anillo de plata que había comprado con sacrificio.

No era lujoso ni ostentoso, pero estaba grabado con sus iniciales. Era todo lo que podía ofrecerle. Tocó la puerta de la casa de Camila con el alma en la garganta, su cuerpo tenso de emoción.

Pero fue la hermana menor de Camila quien apareció. Sus ojos, rojos por el llanto, no podían disimular el horror.

—Marcos... Camila... ella... —su voz se quebró.

Marcos se quedó paralizado, incapaz de articular palabra.

EL VIENTO DE LA MUERTE

Por: Sergio J Pérez Paredes

Acuarelas: Carolay Adriana Encinas Cordova



—¿Qué pasa?

—logró decir, sintiendo que la tierra comenzaba a desmoronarse bajo sus pies.

La joven, entre sollozos, le dio la peor noticia que alguien podría escuchar: Camila había muerto. La encontraron en su habitación, acostada en la cama, sin signos de violencia.

Parecía dormir, pero su piel estaba fría como el mármol. Nadie entendió qué había ocurrido. Nadie, excepto Marcos, quien no podía aceptar que su amor se hubiera ido tan abruptamente.

El funeral fue al día siguiente. Marcos estaba allí, en el Cementerio General, junto a la tumba de Camila, con el corazón destrozado, deseando que todo fuera una pesadilla.

En su mente, una sola idea lo consumía: si había alguna forma de devolverla, lo haría. Lo juró entre lágrimas, con la esperanza aún ardiendo en su pecho.

Esa misma noche, mientras caminaba por las calles solitarias de Villa Fátima, escuchó una conversación entre dos ancianas. Hablaban de un hombre que, según rumores, tenía el poder de traer a los muertos de vuelta.

—¿Dónde?

—preguntó, interrumpiéndolas con ansiedad.

Una de las mujeres, con desconfianza, le dio la respuesta que él tanto deseaba escuchar.

—En el callejón de las Ánimas. A medianoche.

Marcos no dudó. A medianoche, llegó al callejón. El aire estaba pesado, denso, como si el tiempo mismo hubiera quedado atrapado en ese lugar. Las sombras parecían moverse por sí solas, y el olor a tierra mojada y a velas apagadas llenaba sus pulmones. Fue entonces cuando apareció la figura, alta y sombría, emergiendo de la oscuridad.

—¿Buscas traer de vuelta a alguien?

—preguntó con voz grave y antinatural.

Marcos, con el alma ardiendo de desesperación, asintió sin vacilar. El hombre extendió una pequeña bolsa de tela, llena de un polvo oscuro.

—Este polvo... mézclalo con su sangre y entiérralo junto a su cuerpo. Pero recuerda, lo que vuelve no es lo mismo que se fue

—advirtió, con una mirada que no dejaba lugar a dudas.

Marcos no escuchó la advertencia. Lo único que importaba era que Camila regresara. Tomó la bolsa con manos temblorosas y corrió al cementerio.

Esa misma noche, con el pulso acelerado, hizo lo que el extraño le había indicado. Con una gota de su propia sangre, mezcló el polvo y lo esparció sobre la tumba de Camila. El aire se detuvo. Todo quedó en un profundo silencio. Y entonces, la tierra comenzó a moverse.



Y entonces, la tierra comenzó a moverse.

Marcos observó, con la esperanza renovada, cómo una mano pálida emergía lentamente del suelo. Camila apareció, de pie frente a él, con su piel fría y descolorida, sus ojos oscuros y vacíos. Pero sonrió.

—Marcos...

Su voz era suave, susurrante, pero el eco de su dolor resonó en cada palabra. Él, con lágrimas en los ojos, la abrazó, sin importar cómo había regresado. Solo quería que estuviera a su lado, que su vida volviera a tener sentido. Pero algo en ella ya no era igual. No comía, no dormía. A veces, la encontraba frente a la ventana, observando la oscuridad sin parpadear, con una mirada vacía, inhumana.

Una noche, Marcos despertó con una sensación de frío en el aire. Miró a su lado y la vio: Camila lo observaba fijamente, sus ojos negros como la noche, una expresión extraña en su rostro.

—¿Estás bien? —preguntó él, inseguro.

Camila inclinó la cabeza, como si no comprendiera. Luego, una sonrisa apareció en su rostro. Pero no era la misma sonrisa de antes.

Era más amplia, distorsionada, como si estuviera poseída por algo oscuro.

Las cosas empeoraron. Empezó a susurrar en un idioma que Marcos no entendía. Una noche, la encontró en la cocina, cortando carne cruda con las manos desnudas, riendo en voz baja.

—¿Qué haces? —preguntó, con un nudo en la garganta.

Camila lo miró con ojos vacíos.
—Tengo hambre.

Marcos sintió un frío mortal recorrer su espina dorsal. Esa no era Camila. No la conocía. Desesperado, regresó al callejón de las Ánimas, buscando una solución.

—Te lo advertí —dijo el hombre, al verlo llegar.

—¿Cómo la detengo? —preguntó, con el terror apoderándose de su voz.

El extraño le entregó un puñal negro, con la hoja afilada como un suspiro de muerte.

—Solo hay una forma —dijo, sin añadir más. Marcos, con el puñal en las manos, regresó a su casa.

Camila lo esperaba, acostada en la cama, con la mirada vacía y la piel cada vez más gris.

Se acercó a ella, su corazón destrozado, ocultando el puñal detrás de su espalda.

—Lo siento, mi amor... —susurró, con lágrimas en los ojos.

Ella lo miró, como si ya no lo reconociera.

—Yo también lo siento.

En un movimiento rápido y sobrenatural, Camila lo sujetó del cuello con una fuerza imposible. Sus uñas, largas y afiladas, se hundieron en su piel, mientras el aire se le escapaba de los pulmones.

Marcos, con el último aliento, hundió el puñal en su pecho. El grito de Camila resonó en la casa, desgarrador y lleno de dolor. El mundo se oscureció alrededor de él.

Cuando los vecinos encontraron su cuerpo, su rostro estaba congelado en una expresión de terror absoluto. No había señales de Camila. Pero algunas noches, cuando el viento sopla fuerte por las calles de Villa Fátima, se dice que una figura de ojos negros y sonrisa distorsionada aparece entre la neblina, buscando a su amado.

Porque el amor, incluso el más puro y desesperado, puede volverse una maldición que no conoce límites.




SOMBRAS EN LA OSCURIDAD

LA HERENCIA MALDITA

La familia de Mariana siempre había estado rodeada de historias paranormales, desde relatos de su abuela sobre exorcismos hasta apariciones inexplicables en casas antiguas. Sin embargo, ninguna historia se comparaba con lo que ella misma experimentó aquella noche en la casa de sus primas.

Se había quedado a dormir después de una tarde de juegos, y en la madrugada, una pesadilla la despertó con un escalofrío recorriéndole la espalda. Miró el reloj: eran exactamente las 2:00 a. m. Sintió sed y decidió bajar a la cocina. La casa de dos pisos tenía una escalera de madera que crujía con cada paso. Al llegar al primer piso, un extraño peso en el ambiente la hizo detenerse. Sus ojos se dirigieron automáticamente al viejo sillón que perteneció a su bisabuelo, un mueble desgastado que permanecía en la esquina de la sala. Fue entonces cuando lo vio. Una figura completamente negra, sin rasgos definidos, pero con dos puntos brillantes en lo que parecía sersu rostro.

Estaba sentado, inmóvil, mirándola. Un frío paralizante recorrió su cuerpo. Quiso correr, gritar, pero el miedo la dominó por completo. Sintió que la oscuridad la devoraba y, en un parpadeo, todo se volvió un destello blanco. Cayó al suelo inconsciente.

Horas después, sus tíos la encontraron tendida, pálida como un cadáver. La llevaron al hospital, pero los médicos no pudieron explicar qué había ocurrido. Tras aquel suceso, la familia decidió deshacerse del sillón, aunque algunos aseguraban haber visto cosas extrañas en la casa incluso después de su desaparición.

Mariana no olvidó aquella experiencia, pero con el tiempo, otra historia en su familia la estremeció aún más.

Su abuela, una mujer con conocimientos sobre lo paranormal, le contó sobre la noche en que, tras un exorcismo, regresó a casa exhausta. Mientras se duchaba, escuchó una voz infantil llamándola desde el otro lado de la puerta.

—Mami, ¿me abres? —decía el niño una y otra vez. Al principio, creyó que era su hijo pequeño. Pero algo en el tono de la voz no era normal. La petición se repetía de manera mecánica, con un timbre cada vez más distorsionado.

Sintió un escalofrío recorrerle el cuerpo y cerró la puerta con llave. Se cubrió con una toalla y comenzó a rezar con fervor. Afuera, la voz continuó, convirtiéndose en un susurro áspero y maligno.

Después de una media hora de terror, el silencio regresó. Reuniendo fuerzas, la abuela salió del baño y corrió a ver a su hijo. El niño dormía plácidamente en su cama. No había salido de su habitación en toda la noche.

Desde entonces, Mariana comprendió que su familia estaba marcada por lo desconocido. Aquellas presencias seguían acechando, esperando el momento indicado para volver a manifestarse. Y ella sabía, con una certeza aterradora, que aún no había visto lo peor.



TOP 10 PERSONAJES ATERRADORES

DE DIBUJOS ANIMADOS

► Criaturas del caos, entidades de pesadilla y demonios disfrazados de caricatura. Estos personajes no solo marcaron la infancia de muchos, sino que dejaron una huella oscura en la historia de la animación.



HIM (LAS CHICAS SUPERPODEROSAS)



Este ser diabólico es uno de los villanos más perturbadores de la animación infantil. HIM, con su apariencia andrógina y su voz hipnotizante, no solo representa la maldad pura, sino que disfruta jugar y manipular a las Chicas Superpoderosas y hacerlas dudar de su propia realidad.



AKU (SAMURÁI JACK)



El oscuro emperador de las sombras es la encarnación del caos y la destrucción. Con su forma cambiante, su inmenso poder y su risa burlona, Aku gobierna un futuro distópico donde el héroe Jack está atrapado en un ciclo de sufrimiento interminable.



THE BEAST (OVER THE GARDEN WALL)



Oculto en las sombras del misterioso bosque, The Beast es una presencia aterradora que se alimenta de la desesperación de quienes se pierden en su dominio. Este ente manipula a sus víctimas hasta consumirlas por completo, transformándolas en linternas que iluminan su tenebroso sendero.



CHERNABOG (FANTASÍA, DISNEY)



Desde lo alto de una montaña, Chernabog despliega su aterrador poder en una de las escenas más inquietantes de la animación clásica. Este demonio alado despierta en la noche para invocar espíritus malignos y criaturas infernales, creando un espectáculo de pesadilla.

**HEXADECIMAL (REBOOT)**

Una entidad digital que personifica el caos y la locura, Hexadecimal es un virus que aterroriza el ciberespacio con su impredecible comportamiento. Su máscara cambia con cada emoción, reflejando su naturaleza inestable y psicótica. Con la capacidad de alterar la realidad a su antojo.

**LUCIFER (LOS GATOS SAMURAI)**

Este felino infernal no solo gobierna con puño de hierro, sino que también posee habilidades sobrenaturales que le permiten sembrar el caos en la ciudad. Su imponente presencia y su risa macabra reflejan su naturaleza demoníaca. Lucifer encarna el mal en su forma más astuta.

**BILL CIPHER (GRAVITY FALLS)**

Este ser interdimensional con forma de triángulo amarillo y un solo ojo es un maestro del engaño y la manipulación. Su risa burlona y su capacidad para distorsionar la realidad lo hacen aterrador, pero es su sadismo y su deseo de conquistar dimensiones lo que realmente lo convierte en un demonio.

**RYUK (DEATH NOTE)**

Aunque su función es observar y no interferir, Ryuk disfruta del caos que genera al entregar la Death Note a los humanos. Con su aspecto cadavérico, su sonrisa siniestra y su insaciable curiosidad por la naturaleza humana, este shinigami es una presencia inquietante a lo largo de la serie.

**BLACK HAT (VILLANOS)**

Vestido con un traje negro impecable y un sombrero de copa, Black Hat es dueño de una empresa dedicada a asesorar villanos, su poder parece ilimitado. Su presencia retorcida, su capacidad para modificar la realidad y su desprecio por la humanidad hacen de él una figura demoníaca.

**GHOSTFREAK (BEN 10)**

Lo que parecía ser solo otra transformación del Omnitrix resultó ser una de las entidades más terroríficas del universo Ben 10. Ghostfreak es un alienígena con la capacidad de poseer cuerpos, volverse intangible y manipular a sus presas desde las sombras.

DESDE EL MÁS ALLÁ

PARA SUSCRIBIRTE CONTÁCTATE AL:

 67198163



e>
extra